



奋楫海之南 扬帆自贸港

——海南推进全面深化改革开放和自贸港建设成就巡礼

全力落实国家生态文明试验区建设

琼海：文明花开竞芬芳

■ 本报记者 陈子仪

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

全国文明城市，是我国含金量最高、综合性最强、影响力最大的城市品牌，是对一座城市经济社会综合发展水平的最高评价。2017年11月17日，中央文明委在北京召开全国精神文明建设表彰大会，琼海市被授予“全国文明城市”荣誉称号。带着这个荣誉，近年来，琼海积极推进精神文明建设，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，深化群众性精神文明创建活动，丰富了群众文化生活，形成了向上向善的社会风尚。

百姓生活更多精彩

“党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在哪里？”主持人话音未落，群众纷纷举手抢答。

“农村。”

近日，琼海市2023年新时代文明实践理论宣讲大集市志愿服务活动走进阳江镇上科村，志愿服务队队员通过生动鲜活的事例和具体详实的数据宣讲党的二十大精神，开展新时代文明实践志愿服务。

“新时代文明实践理论宣讲用百姓话说百姓事，用身边事影响身边人，让党的二十大精神宣讲接地气、冒热气，我们不仅听得懂，也愿意参与。”上科村村民陈菊妹连连点赞。

2018年琼海启动新时代文明实践中心建设以来，始终坚持“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，整合、激活、带动各方资源、力量，广泛开展各类新时代文明实践活动，变“等群众来”，为“到群众中去”，主动用中国特色社会主义文化、社会主义思想道德牢牢占领思想文化阵地，动员和激励广大群众积极投身社会主义现代化建设。

在上科村的新时代文明实践理论宣讲大集市志愿服务活动现场，主办方还开展



在琼海市新时代文明实践中心万泉河分中心，市民游客在阅读书籍。本报记者 袁琛 摄

健康知识科普、法律专业咨询等多种志愿服务。

“群众的需求，是新时代文明实践中心组织活动的‘指挥棒’。”琼海市志愿服务指导中心工作人员许伟伟表示，琼海新时代文明实践中心精准对接群众需求，精心创编、选拔节目，形成了“点、派、接、评”相贯通的志愿服务工作模式。

琼海市委宣传部相关负责人表示，琼海还将继续以“大集市式”精品文明实践志愿服务集约型项目平台为抓手，主动进广场、进乡村、进社区，把党的声音送到田间地头、村落庭院、百姓身边，打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

加强创新社会治理

随着晚高峰的到来，嘉积镇主干道的多个交叉口车流、人流逐渐密集了起来。此时，作为文明交通劝导志愿者，头戴小蓝帽、身穿蓝马甲的吴小妮手里拿着小红旗站在嘉积镇的街头，配合交警开展文明交通劝导工作。

红绿灯交替变化，行人和非机动车在吴小妮熟练的引导下有序通过斑马线。“信号灯一闪了，不要闯红灯，请赶紧停下来！”看到一名骑着电动车的女士在路口绿灯闪烁后没有停下来的意思，吴小妮赶紧将手中的小红旗抬了起来，将其拦下。

一个半小时的文明劝导，吴小妮手中的小

红旗起起落落。“做文明交通劝导志愿者是一件非常有意义的事情，在纠正不文明行为的同时，也警醒自己，在日常生活中要遵守交通法规，做到文明出行。”在吴小妮看来，城市的文明与每个人息息相关，人人做文明有礼的琼海人，交通道路就会更畅通，更有序、更安全、更文明。

通过人行道，减速让行；骑行电动车，戴头盔已成“标配”；处处可见的文明交通劝导志愿者，成为一道靓丽的风景线……近年来，琼海聚焦交通管理，坚持常态长效，持续进行不文明交通违法行为整治，不断完善道路交通基础设施，全力组织文明交通志愿服务，加大宣传引导力度，努力让文明交通的理念深入人心，构建安全、畅通、文明、和谐的交通环境。

红色文明永相传

“万泉河水清又清，我编斗笠送红军……”作为红色娘子军的诞生地，琼海留下了诸多难以磨灭的红色印记。近年来，琼海不断赓续红色精神、弘扬崇德向善风尚，让红色沃土开出更多文明之花。

在琼海市中心，有着一座红色娘子军雕像，一位英姿飒爽的红色娘子军战士挎着步枪，昂首向前，坚毅地眺望远方。这座雕塑吸引不少游客前来拍照打卡。来自广东的一名游客说，多年前曾看过《红色娘子军》的芭蕾舞剧，对红色娘子军充满了崇敬和喜爱，这次也是特意休年假带着家人和朋友，组团来到琼海，实地感受一下红色革命精神。

“90年前，红色娘子军用行动生动诠释了信念坚定、矢志不渝、忠诚为民、无私奉献的宝贵精神。我们坚持为历史塑像，利用好琼海的红色资源，发扬传承红色娘子军精神，使广大市民见贤思齐，提升文明素养。”琼海市委宣传部相关负责人说。

近年来，琼海市多次组织开展各类红色文化活动，通过展示红色旅游资源、宣传红色旅游发展成就、传播红色精神文化，为广大游客提供一个了解革命历史、增强民族自豪感和弘扬爱国主义精神的平台，为进一步打造红色精品景区，培育红色旅游品牌奠定了坚实基础。

“今后我们将继续以建设文明城市为着力点，更加注重思想价值引领、道德内涵建设、城市精神塑造，久久为功、常抓不懈，使历史文化、红色文化与建设现代化城市有机融合，不断提升城市文明程度。”琼海市委宣传部相关负责人说。



奋楫海之南 扬帆自贸港

——海南推进全面深化改革开放和自贸港建设成就巡礼

积极推进精神文明建设，为城市跨越式高质量发展赋能

琼海：描绘天蓝地绿水清的宜居画卷

■ 本报记者 陈子仪



潭门镇福田村农民在湿地里放养的鸭子与白鹭一起觅食。特约记者 蒙钟德 摄

土树种以及叶量多、树冠大的高碳汇树种。“低干扰、重循环、低维护”的绿色理念，在花园中无处不在。

走进“椰林聚落”驿站，4个大“斗笠”里不少游客正在休憩。这个竹制驿站的设计灵感来源于海南传统斗笠，应用了高性能、环保的竹钢作为骨架，镂空的建筑形态有效促进空气流通，从而达到降温效果。

在斗笠的顶上，覆盖着一片片“正方形鳞片”。光大环保（中国）有限公司博鳌零碳项目建设指挥部总指挥朱小兵告诉记者，这些“鳞片”是为了这个驿站特别定制设计的太阳能光伏发电板，总计1518块。与常见的黑色不透光发电板不同，它的透光率达20%，既能保障驿站内部光线充足，同时又能为驿站内部供电。

鱼虾成群的乐美湖、品类多样的花卉树木、智能的垃圾处理系统……在东屿岛上，还

面完成9条国家农村黑臭水体治理试点任务，有效解决博鳌、官塘污水处理厂“两低”问题。

琼海好“气”质

去年空气质量优良级率达98.9%

在琼海，大气污染源主要来自烟花爆竹燃放、土法槟榔熏烤、秸秆垃圾露天焚烧“三个点”，以及汽车尾气、建筑工地、道路扬尘“三个面”。

走进琼海市文体中心项目施工现场，一台扬尘噪声在线监测仪竖在工地门口，PM_{2.5}、PM₁₀等指标数据实时显示在LED屏上。琼海市生态环境局相关负责人表示，为了减少扬尘，琼海监督各大工地建设周边围挡，定期检查裸土及物料堆放是否有被覆盖。

春节期间禁燃烟花爆竹，开展打击土法槟榔熏烤专项行动，使用洒水车、雾炮车、电动机清扫减少道路扬尘……“通过聚焦重点大气污染防治靶向施治，进一步推动突出问题得到有效遏制。”琼海市生态环境局局长曹德锋表示。

蓝天不靠大风刮，“气质”提升在人为。2022年，琼海市空气质量优级天数301天，良级天数60天，空气质量优良级率(AQI<100的比例)为98.9%；PM_{2.5}年均浓度为13.3微克/立方米，较2021年13.9微克/立方米下降了0.6微克/立方米，完成了省下达的PM_{2.5}年均浓度13.8微克/立方米的年度目标。

这些改变看似细微，实际上每1微克的降低都来之不易。但也正是这每1微克的降低，让琼海的天更蓝、景更美。

绿水青山就是金山银山。海南自由贸易港建设的征途上，琼海还将继续推进生态富民，不断完善生态制度体系，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，厚植经济社会发展的绿色底色、质量成色。（本报嘉积4月12日电）